

着力保障改善民生 全力构建和谐社区

民生实事托起富强美丽幸福新任城



居家养老

■ 本报通讯员 王世友 范培倩

全面小康，民生为先。年终岁末，回首2017年，一件件民生实事落地，让任城百姓感受到实实在在的幸福。去年以来，任城区把保障和改善民生作为经济社会发展的出发点和落脚点，紧紧抓住全面建成小康社会的薄弱环节，坚持办好民生实事，民生保障体系日益完善。通过一系列民生政策的落实，发展惠民生的步伐迈得更坚实，群众幸福感、获得感和满意度大幅提升。

小康路上不落一人

产业带动、资金入户、授技到人……任城区坚持“问题导向”和“精准施策”，通过“精准扶贫”，实现不掉一村、不漏一户、不落一人，并持续巩固提升脱贫成果，确保困难群众稳定脱贫不返贫。

“长沟葡萄、喻屯甜瓜、李营苗木……”任城区立足当地实际，把培育壮大特色产业作为脱贫致富的突破口，通过结对帮扶、资金支持、技术服务、订单收购等方式，加大结构调整力度，大力发展特色产业，引导农民发展种植高效农业。

任城区狠抓财政专项扶贫项目建设。强化2016年度市级产业扶贫项目的运营管理，持续带动贫困户增加收入，通过效益分配受益51户，户均增收800元以上。积极打造2017年市级产业扶贫4个项目，目前已全部竣工，共投入市级资金343万元，通过效益分配受益602户、1257人，户均增收500元以上。

为夯实扶贫工作基础，任城区委、区政府坚持“书记抓、抓书记”，加强组织领导，建立了横到边、纵到底的责任体系。强化扶贫工作力量，进一步充实区、镇两级扶贫办工作人员，确保镇街扶贫办不少于3人，专职专用。结合新一轮的“第一书记”下派工作和每月的“联系服务群众走访日”活动，各级驻村干部持续跟进已脱贫农户，确保他们仍然能够享受到应有的扶持政策。

授人以鱼不如授人以渔。任城区公共就业服务机构与培训机构签订培训协议，对有就业创业技能培训需求的贫困人员，分工种免费开展种植、养殖、农产品加工、计算机应用、服装加工、家政服务、建筑、电工等实用技能培训，帮扶贫困人员至少掌握一项就业创业技能。“一人就业、全家脱贫”，任城区通过“扶贫车间”短平快培训、“精准扶贫就业直通车”等方式，加大贫困人口就业培训和就业援助力度，积极扶持引导贫困人口就业，帮助518人实现了稳定就业，547人临时就业。

发挥社会帮扶救助作用，使他们成为脱贫攻坚工作的重要力量。区里构建起了区、街道镇、村（社区）三级慈善救助网

络，对困难群众实施救助。目前全区15个镇街全部建立慈善分会，70%以上的村（社区）建立了慈善联络站，筹集各类慈善救助金5000多万元；12家企业设立超过1000万元的冠名基金；52家企业设立“微基金”。2017年以来，共为各类贫困户发放慈善救助金600余万元。

任城区把民生事业作为扶贫工作的底线，集中公共资源优先向民生倾斜。今年，继续安排3000万元财政专项扶贫资金，整合各项涉农资金2030.2万元，支持各类扶贫措施的落实，为精准扶贫提供坚实的资金保障。

实施低保兜底救助扶贫攻坚行动。2017年以来，累计救助城乡最低生活保障对象93581人次，累计发放低保金2366万元。救助农村“五保”供养对象1182人，累计发放五保资金604.7万余元。

仁者爱人，给弱势群体更多关爱

任城区不断完善社会救助运行机制，积极拓宽救助领域，形成了与经济社会发展水平相适应的覆盖城乡的新型社会救助体系；进一步激发社会活力，建立健全社会养老服务体系，着力构建政府保障基本、社会增加供给、市场提升层次的养老服务业发展格局；关爱留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童，对重度残疾人护理补贴进行扩面，将重度听力言语和多重残疾人保障范围……任城区已然变得更有温度，百姓生活更加幸福！

多年来，任城区的社会救助工作不断拓宽救助领域，完善运行机制，已形成以城乡低保为基础，以农村五保、医疗救助、住房救助、教育救助等专项救助为辅助，以临时救助、慈善救助为补充，与经济社会发展水平相适应的覆盖城乡的新型社会救助体系，有力地保障了特困家庭的基本生活。

为方便群众申请救助，任城区建立了多部门互联互通的救助信息共享机制，设立了社会救助“一门受理、协同办理”窗口。依托镇（街道）政务大厅、办事大厅等，设立了统一的救助申请受理窗口，制定了社会救助申请分办、转办流程，规范办理时限，为解决困难群众“求助有门、受助及时”打造“绿色通道”。

此外，还大力推进“救急难”工作，建立健全主动发现、快速响应和社会力量参与机制，进一步规范和完善了“一门受理、协同办理”工作机制。尤其在医疗救助制度上进一步完善，开展了困难家庭精神病人医疗救助、重大疾病医疗救助工作。去年以来，为1456名城乡困难家庭提供了医疗救助，发放救助金493.4万元；对273家临时生活困难家庭给予临时救助，发放救助金57.93万元；救助特困家庭精神病人454人。对51户农村贫困家庭实施危房改造，每户资助3万元；完成

1784名低收入困难家庭申请经济适用房材料认定工作。

近年来，任城区财政共投入5000余万元用于养老服务体系，将区级福彩公益金的80%用于发展养老服务业，区财政对符合条件的新建养老机构、社区老年人日间照料中心和农村互助养老院，按照市级标准1:1配套一次性建设补助和运营补助。

目前，任城区共有各类养老机构50处，养老床位4580张，其中区级社会福利中心1处，镇（街道）敬老院7处，老年人日间照料中心13处，农村互助养老院16处，民办养老机构13处。2017年，新建城市社区日间照料中心3处，村级互助养老院11处，新增养老服务床位300张。2016年任城区被省民政厅确认为“全省社区治理暨养老服务创新实验区”。

“居家养老需借助社区的力量。古槐街道的西门社区老年人日间照料中心就先行试点，引进南京爱普雷智能养老管理系统，构建起区域性居家养老服务信息平台，以此推进辖区老年人社区照料、居家服务、健康管理实现智能化。”任城区民政局社会福利和慈善事业促进科科长杜海霞介绍，任城区依靠社区养老服务中心和社会组织等实体，充分发挥“互联网+养老”的作用，形成以社区养老服务中心为纽带、企业和社会组织为主体、居家养老服务信息平台为手段、线上线下服务相结合，满足老年人各种服务需求的居家养老服务网络，全区约500名老年人享受政府购买居家养老服务。

“去年以来，任城区按照全市农村留守儿童‘合力监护、相伴成长’关爱保护专项行动实施方案要求，积极推进留守儿童关爱保护工作，通过摸底排查、精准识别，全区排查出农村留守儿童103人。”任城区民政局基层政权科科长王海英介绍。

针对留守儿童工作中存在的主要问题和薄弱环节，任城区成立了由分管区长牵头，37个成员单位组成的区农村留守儿童关爱保护工作联席会议小组，形成了部门各司其职、分工协作、齐抓共管、整体推进的良好工作格局。

让百姓学有优教住有优居

大班额问题是长期困扰任城教育发展的突出问题，也是任城迈向全面小康社会必须解决的重要民生热点。为妥善解决大班额问题，任城区坚持特事特办、综合施策，举全区之力加以推进，规划实施解决大班额项目59个（改扩建29个、新建23个、迁建7个），总建筑面积94.95万平方米，新增班数1354个，新增学位6.3万个。计划总投资58.56亿元，占全市的44.5%。截至目前，59个大班额项目已完工15个，正在施工项目29个。

为推进城乡一体发展，不断扩大优质教育资源规模，任城

区实施名校集团化办学模式，以名校为龙头，采取“名校建分校”“名校领新校”“名校带弱校”等方式，组建教育集团，实施总校制办学，实行一个法人、一块牌子、一套班子，统一管理、统一教学、统一师资、统一配备、统一考核。先后组建济宁市实验小学总校、济宁市第十五中学总校等6个教育集团，包括16个校区，有效推进了资源互补共享、特色整合优化、品牌对口输出，增加了城区优质教育资源总量。

在城乡教育上，通过结对帮扶、捆绑考核等多种方式，促进学校之间、城乡之间教育理念、管理方式、学校文化、师资力量融合提升，不断扩大优质教育资源覆盖面。全区共组建12个学区，包括5个初中学区和7个小学学区，涉及全区义务教育学校80%以上，农村义务教育学校实现全覆盖。

合理的楼间距，干净整洁的路面，四处绿树成荫，各类设施齐全。家住东南华城祥和园小区的居民路敬才每天晚上都会和家人一起在小区里散步，谈到新旧住房的对比，他抑制不住内心的喜悦。

棚户区改造后，居民的房子变了，生活条件也大大提高。有人算了这样一笔账，改造前人均居住面积20平方米，每平方米价格1500元；改造后，群众人均安置面积达到55平方米，人均安置住房2套，平均每户较改造前增加50至60万元。同时，人均至少有1套安置住房用于出租。此外，还有30%的被拆迁群众安置了不低于10平方米的商业用房，每人每月将有450元的商业租金收入。

各村还为集体经济发展预留了充足的空间。据统计，被拆迁群众集体分红人均月收入在800元左右，较改造前提高一倍。东南华城作为棚户区改造的典型代表，让百姓看到了任城区加大棚户区改造的决心和力度。

2017年，任城区计划实施棚改项目35个，涉及棚改居民19082户。其中纳入省棚改计划项目30个涉及棚改居民16324户，占全市24.76%。为加快棚改工作进度，任城区成立了棚改工作推进小组，明确了具体联系人和工作运行机制，每周调度工作进展情况。同时制定了棚改工作考核办法、考核评分表、月度计划分解表印发各街镇。按照一月一考核的要求，连续两次对全区棚改项目进行了实地督导考核，并严格按照评分办法对镇街打分评比，结果在全区通报，形成了比学赶超的浓厚氛围。

为加快棚户区改造进程，任城区提高棚户区货币化安置率，制定出台了房票安置实施细则和货币奖励政策，建立了全市首个“平台+房票+系统”的棚改居民购房服务平台，在济宁率先实现了房票安置。与此同时，任城区突出环境改善，积极推进老旧小区综合整治，有效改善提升了居民生活环境和质量。



校改



扶贫



棚改